

# 群芳辉映『半边天』

甘泉县妇女工作纪实

通讯员 范筱霞 李敏 记者 朱佳雨

她们，用勤劳、汗水书写自强不息、锐意进取的精彩人生；

她们，用智慧、拼搏毅然撑起了经济社会发展的“半边天”……

近年来，在甘泉县妇联的带领下，全县各级妇联组织团结广大妇女听党话、跟党走，投身现代化建设，服务大局、积极作为，一路拼搏、尽显芳华，使全县妇女事业呈现新气象、实现新跨越，让巾帼之花在甘泉大地竞相开放，散发别样芬芳。

插花技能培训



服务女性(家庭)乡村振兴联盟在行动

## 思想引领有“她”声音

“在高凤英老师的指导下，现在遇到红白喜事，别人都来找我剪大花了，一天的时间再也不用浪费在麻将桌上了。”高小莲笑着说。

高小莲是桥镇乡桥镇村的村民，丈夫常年在外打工，孩子也外出上学，她独自在家赋闲，缺乏就业技能的她并没有经济来源。在县妇联组织的志愿服务队的帮助下，2020年，她拜剪纸大师高凤英为师学习剪纸。如今，经过几年的勤学苦练，她逐渐因为剪纸在周围村子出了名，她的剪纸作品也逐渐被大家认可，开始有了收入。

“虽然剪纸挣钱不多，但是总算有了收入，我现在对未来充满了信心。”高小莲说。

像高小莲一样的农村赋闲妇女还有很多。为了切实帮助这些妇女都能有一技之长，县妇联结合实际，经常联合家政等8支服务队伍，深入各个乡镇开展农业

技术服务、新思想及文旅宣传服务、女性党员及女企业家综合等服务。帮助杨秀梅等330名基层群众进行农业新品种、新技术的推广应用和试验示范，培育巾帼新农人、巾帼示范园和创业基地，为张大玲等1200名再就业妇女、农村妇女提供技能培训、信息服务、创业指导等帮助，建立助力县域经济发展大“联盟”。

2022年9月1日，在全县省级文明城市创建动员会召开之后，县妇联向全县妇女发出倡议倡议书及妈妈团招募令，仅用3天集结了30名妈妈团志愿者，她们以自己独有的方式向居民宣传创文要求，并上街带头捡拾垃圾、清理小广告，带头遵守、维护交通秩序，积极参与县城环境卫生整治等工作。这一社会化服务联盟模式先后被延安党建、陕西省乡村振兴局、《中国妇女报》等作为改革创新案例宣传推介。

“现在不是农忙的时间了，妈妈起床的第一件事就是打扫卫生，把家里院子都

打扫一遍后开始做饭，我都不好意思睡懒觉了。”道镇镇米家沟村今年40岁的村民李莲玲笑着说。

不仅如此，县妇联围绕全域旅游发展机遇，强化农村妇女的生态环保理念，用“妇联公众号”“妇联微信群”弘扬典型、讲模范故事，充分调动广大农村妇女，积极参与“净美从家出发，信用从我做起”“净美再出发美丽庭院我做主”活动，教育引导妇女从自身做起，从家庭做起，改变生活陋习。

怎么样从思想上武装妇女们的头脑？县妇联紧紧抓住“诚信”这把“金钥匙”，以妇女诚信教育为切入点，将妇联工作与基层社会治理深度融合，与行政审批服务局、旅游开发有限责任公司等多个部门单位联动商榷，出台发布了一批惠及广大农村诚实守信妇女的“信用岗、信用贷、信用批、信用游”系列“信用红利”。通过守信激励有效调动妇女群众参与基层社

会治理的积极性，充分释放基层治理效能，打造出充满活力、治理有效的“甘泉样本”，并被延安市委乡村振兴局编发。

甘泉县现已打造净美家庭4300户，最美家庭100户，健康家庭7600户，平安家庭300户，环保家庭300户，净美家庭案例最为创新案例被省妇联采信，健康家庭“一抹红一簇绿一面旗一堂课”做法被省卫健委肯定。从美化乡村、扮靓家庭，让美丽村庄成为家庭收入的新增长点，发展庭院经济，建设乡村民宿，实现社会效益和经济效益的双丰收。

以“良好家风”指路明灯，引领文明新风尚。依托“振兴小红屋”“学思堂”“女性大讲堂”“移风易俗巾帼先行”等活动，积极开展“扬家风·传家训·创建和谐家庭”活动，展播家规家训320篇，巩固杨庄科等家风馆5个，妇女微家7个，并成立“家风使者润德”宣讲团，在全县各地开展家风的力量宣讲，并开展学习实践活动。

## 服务民生有“她”行动

“不是县妇联工作人员给我俩做工作的话，我俩肯定早就离婚了，那个时候就苦了两个娃娃了。”美水街道王坪村今年38岁的村民王世梅说。

民生事无大小，一枝一叶总关情。为了更好地服务群众，县妇联首先注重维权阵地建设和力量加强，打造“德润维权法护和谐”维权阵地，培训巾帼志愿者，运用“八字”工作方法做好维权工作，年均信访接待21件。

县妇联积极做好12338信访接待热线，规范接待流程，提高热线接听人员的维权能力和水平。在司法局建立法律援助中心、县公安局成立家庭暴力报警中

心、县法院成立妇女维权合议庭、人民检察院成立妇女儿童维权岗，更好地受理有关侵害妇女儿童权益的咨询及投诉，做到事事有回音，件件有落实，为妇女儿童提供便捷的法律咨询和维权服务，撑起妇女儿童保护的蓝天。

县妇女儿童发展规划正式出台后，县妇联深入统计、卫健、教育、人社、政法、环保等部门，召开了21场次推动两个规划分领域交流座谈会，在全县上下迅速掀起学习宣传贯彻落实妇女儿童发展规划的热潮，为两个规划中第一个周期的顺利实施营造了浓厚的氛围，在陕西省两个规划落实上中先行一步，这种经验做法被省妇

联两个规划工作动态中编发。

不仅如此，县妇联积极回应妇女儿童需求，以形式多样、丰富多彩形式，有针对性地宣传《妇女权益保障法》《反家庭暴力法》等法律法规，提升农村妇女增强尊法、学法、守法、用法意识。创新开展了“流动留守儿童之家”，总结出“五到位”工作法，在全市推广。

暑期来临之际，联合甘泉县人民法院开展主题为“法官以案说法 筑起暑期安全防线”的法院开放日活动，为即将迈入暑假的学生们带去假期前的一堂法治与安全课；联合县检察院开展了“牵手安全 检护明天”开放日活动，进一步强化了学生暑期

安全意识、有效对接学生法治教育需求，为学生们送去内容丰富的“法治大餐”。

县妇联联合甘泉县公安局开展“走进蓝色警营 相约暑期安全”为主题的警营开放日活动，带领甘泉县第三小学五年级100余名学生走进蓝色警营，体验别样“警”彩。

县妇联坚决打好维护妇女权益的大旗，把妇女儿童权益维护工作纳入社会治理总体布局，探索形成了妇女儿童维权联教、联打击、联沟通、联关爱及心理抚慰绿色通道“四联一通”工作法，通过协调相关部门，整合各类资源，高筑墙，密设防，撑起保护妇女儿童的一片蓝天。

## 社会治理有“她”身影

2月24日上午，县妇联组织开展了“妆点生活 美美与共”为主题的美妆培训会。吸引了50多名妇女参加，活动现场生动有趣，受到了大家的热烈欢迎。

“我觉得活动很有意义，我会珍惜机会专心学，用心去发现美，传递美，用劳动和智慧开启就业创业的大门。”下寺湾镇张家沟村刘秀梅说。

此次活动是为了进一步促进妇女创业发展，拓宽妇女就业渠道，带动广大妇女共同致富，切实为妇女群众办实事的举措，旨在通过“授人以渔”的方式，帮助低收入、困难及创业女性掌握美容、美妆专业技能，以此帮助她们改善家庭状况，改变人生轨迹，在美的领域积极创业带动就业。

美妆培训会仅仅是县妇联加强妇联组织建设，打造服务型妇联的一个缩影。

截至目前，全县共建设妇联组织102个，就建立妇联组织，开展丰富多彩的活动，让党建带妇建成为常态。深入实施“基层妇联领头雁培训计划”，以改革创新精神指导妇联改革和妇女工作，凝聚思想共识，注重提升履职能力。同时，组织全县各村、社区妇联主席及热爱公益事业的优秀女性，共计有王爱萍等70余人开展理发技能培训，每位学员有3个课时的学习时间，培训由一剪梅美业总经理朱东梅为大家讲述理论知识，并指导具体实践。

不仅如此，县妇联还组织全县71个村(社区)妇联主席、执委120余名，开展甘泉烙锅、捏面花等培训，让基层妇联主席履职尽责做工作上的担当派，克服本领恐慌做发展上的实干家，更好地服务妇女群众。注重以奉献精神为引领，组建由妇联干部、妇联执委为主，各界妇女代表、爱心人士积极参与的县、乡、村三级志愿服务网络，吸纳巾帼志愿者500余人，将妇女工作与志愿服务有机结合，构建“服务型”妇联，甘泉妇联被延安市委评为2022年目标责任考核优秀单位，位列第一方阵。

“多谢县妇联的帮忙了，要不然现在的我肯定在外面打着工，根本不可能过上这么好的日子。”太皇山泉姐智慧家政公司的总经理宋晓梅说。

据了解，为了培养帮助妇联执委成长，打造智慧型妇联。县妇联帮助曾经的贫困户宋晓梅创办了泉姐智慧家政公司，年收益达17万余元。

不仅仅是宋晓梅，了解到年过半百的面花手艺人吴春娥意向注册成立“吴春娥艺术花馍公司”，县妇联工作人员主动帮助她递交申请，使她成为了花馍传承人，完成了多年以来传承非遗的梦想。

县妇联工作人员介绍，就业关怀，让贫困户成了创业带头人。热心帮扶，让手艺人成了公司董事长，并吸纳这些优秀的妇女为妇联执委，受过帮助的执委怀着感恩之心进行“反哺式”回馈，执委高凤英建设社区工厂孵化22名剪纸能手，宋晓梅领办家政公司带出月薪上万元的金牌家政人、金牌月嫂14个，吴春娥开办花馍公司、手把手教出7名县级非遗传承人，再将培养起来的优秀妇女吸纳为妇联执委，这就是“1+1+N+X”，妇

联队伍发展壮大，发挥执委联系妇女群众、服务妇女群众的职能，构建“智慧型”妇联。

与此同时，县妇联全面落实管党治党政治责任，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争。作为“清廉甘泉”家风建设的牵头单位和示范单位，县妇联以“树清廉家风，建最美家庭，筑思想防线”为总体思路，坚持核心领航，做好“清廉甘泉”家风建设的指挥员和战斗员。将廉政建设与本单位的实际情况相结合，打造廉政示范阵地，绘制廉政农民画，让干部在亲自参与制作中，认识公与私、权利与约束的关系及良好的家风家教的重要性，在润物无声、潜移默化中厚植廉洁奉公的理念。坚持共建“清廉载体”，唱响“廉洁甘泉”的和谐音和共鸣音。利用“妇女微家”、家庭家风馆等阵地圆点作用，发挥阵地的辐射带动作用，画出“廉洁”最大同心圆。让家风建设成为思想建设的奠基工程，成为廉政建设的防线工程，成为党风廉政教育的红色招牌，在市县清廉建设推荐会上作经验交流。